

研究显示过去三年是有记录以来最热的三年，而人们对全球变暖的体验往往来自极端天气事件——

# 南北半球“冰火两重天”的警示

梁凡

近期，北半球多地出现极端暴雪、大范围冬季风暴、寒潮等低温恶劣天气，而与此同时，南半球的很多地区则在酷暑高温、洪灾、火灾中遭受冲击。有研究显示，刚刚过去的2025年是有记录以来第三热的年份，而2026年初全球多地即发生的上述极端天气现象，便很可能与此息息相关。

## 北半球严寒风暴肆虐

据报道，俄罗斯东部地区今冬降雪频繁，中东部地区气温比正常水平低7至10摄氏度。该国东部堪察加半岛最近更是遭遇了“60年一遇”的极端暴雪天气，堪察加边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市2025年12月降雪量达370毫米，是月平均降雪量3倍多；1月中旬，部分区域积雪深度超过250厘米。此前该市已宣布进入紧急状态。当地气象官员说，堪察加半岛上一次出现如此极端暴雪天气是在20世纪70年代初。

据央视新闻报道，当地时间1月18日，两场冬季风暴同时影响美国，多地出现罕见降雪和极端低温，约5400万人处于冬季天气警报之下，范围横跨北部平原、五大湖地区、东北部及美国东南部部分地区。美国国家气象局预计，一场大型冬季风暴将于本周末之前给该国南基山脉、大平原地区及南部各州带来暴雪、冻雨和危险的冰冻天气。预计该风暴将在周末继续向美国东海岸移动，多地的“刺骨寒冷”可能会持续到本月底。

## G一周数读

4%

联合国旅游组织近日发布的最新世界旅游晴雨表报告显示，2025年全球跨境游客比上年增加近6000万人次，达15.2亿人次，增长约4%。与此同时，游客消费强劲带来全球旅游收入持续提升。报告指出，跨境游客增长受多个因素推动，包括全球旅游需求强劲、主要客源市场表现良好、亚太地区旅游目的地持续复苏、航空连通性提升、签证便利措施增加等。

## 500万名

国际组织“全球营养联盟”近日发布的报告显示，苏丹2026年将有500万名5岁以下儿童和340万名孕妇及哺乳期妇女需要营养援助，其中约420万人可能患上急性营养不良。报告指出，持续冲突、流离失所、粮食短缺与基本服务匮乏导致苏丹情况进一步恶化，预计该国2026年可能有82.4万名5岁以下儿童出现严重急性营养不良。

45%

德国经济研究所近日发布报告显示，美国总统特朗普2025年上任以来，德美经贸关系显著承压，特别是受政策不确定性影响，德企对美投资锐减，对美出口下滑，不仅拖累德国经济，也削弱了美国经济吸引力和竞争力。报告援引德国央行德意志联邦银行数据分析，2025年2月至11月，德国对美直接投资102亿欧元，明显低于上一年同期接近190亿欧元的水平，同比降幅约45%。（莫荞菲 摄）

连日来，德国、英国、法国、荷兰等欧洲多个国家纷纷遭遇极端风雪天气。受冬季风暴“埃莉”影响，德国气象局已对超300个城市和地区发布了官方预警，其中对德国东部全境及汉堡和不来梅的部分地区发布了高级别严寒预警。而在风暴“戈雷蒂”影响下，英国部分地区发生强降雪，出现大规模断电和交通阻断。其中苏格兰和英格兰中部部分地区受风暴影响尤为严重，苏格兰多个村庄因降雪与外界隔绝，多条道路因树木倒塌而封闭。

日本国土交通省和气象厅近日警告，受日本海极地气团辐合带等影响，日本北部至西部日本海一侧的山地和平原1月21日起将遭遇持续5天以上“警报级大雪”，通常降雪较少的太平洋一侧部分地区也可能迎来大雪，建议民众尽量避免外出。

## 南半球酷暑洪灾逞凶

在北半球多国苦恼于低温暴雪的同时，南半球的一些地方则处在字面意义上的“水深”与“火热”当中。

近日，南半球多国接连遭遇极端天气引发的严重自然灾害，造成重大人员伤亡与财产损失。

近半个月以来，持续强降雨和洪水席卷非洲南部多国。在南非，持续强降雨引发的洪灾迫使政府于1月18日宣布进入国家灾难状态。南非总统拉马福萨在视察灾区时说，该省部分地区不到一周内的降雨量达到约400毫米。据官方统计，洪灾已造成该国至少30人死亡，数千栋房屋受损，道路和桥梁

被冲毁。

据报道，受洪水波及的还有莫桑比克、津巴布韦、马达加斯加、马拉维和赞比亚等非洲国家，目前已有多百人在灾害中死亡。美国饥荒早期预警系统说，至少有7个非洲南部国家已经或预计出现洪涝灾害，这可能与拉尼娜现象有关。气象部门警告，随着降雨持续，灾情可能进一步加剧。

自去年12月以来，南美多国正经历一轮罕见的高温热浪。阿根廷和智利多地气温一度超过40摄氏度。巴西国家气象局日前表示，近期巴西南部、中西部和东南部多地气温，较常年偏高约5摄氏度。

更糟糕的是，在热浪的助推下，一场大范围山火近日席卷了智利中南部地区。据报道，山火已造成该国至少18人死亡，来自智利国家林业局的数据显示，过火面积已达8500公顷。智利总统加布里埃尔·博里奇日前宣布，中部的比奥比奥大区和邻近的纽夫莱大区进入灾难状态。他表示，随着损失评估的深入，死亡人数和房屋损毁数字预计还会上升。

## 极端事件背后的全球变暖

北半球、南半球的“冰火两重天”现象，固然是一个处于冬季、一个处于夏季的正常季候反差，但其各自发生的某些极端天气乃至灾害，则被认为与全球气候变化息息相关。

世界气象组织近日发布新闻公报证实，2025年是有记录以来最热的三个年份之一，延续了全球气温屡创新高的趋势。欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局日前发布的

年度报告《2025年全球气候要点》则认为，2025年成为有记录以来第三热的年份。

根据世界气象组织发布的公报，根据该组织对列入统计的8个数据集的综合分析，过去三年是最热的三年，三年期综合平均气温比工业化前高出了1.48摄氏度。《2025年全球气候要点》的结论也与之类似，认为2023至2025年三年期全球平均气温较工业化前高出1.5摄氏度以上。

近年来，在全球变暖的大趋势下，不仅极端高温、暴雨、干旱等极端天气事件的发生频率与强度均呈上升态势，极端寒冷事件也可能增多。早在去年11月就有气象学家警告称，北极地区大气环流的变化可能使冷空气更容易向南扩展，从而导致温和强降雪天气的影响范围扩大、持续时间延长。

多位专家指出，人们对全球变暖的体验往往来自极端事件，而非年平均气温曲线。随着全球气候变暖，极端天气将更频繁、更剧烈，过去所谓“百年一遇”的事件可能更频繁地发生。

然而，令人遗憾与担忧的是，就在气候变化危机迫在眉睫之时，全球气候行动却面临诸多阻碍，乃至遭遇了巨大的政治倒退。一方面，联合国环境规划署此前发布的《2025年适应差距报告》提及，在应对气候变化方面，发展中国家适应气候的资金缺口正不断扩宽；另一方面，美国政府不久前宣布退出包括联合国气候变化专门委员会在内的数十个国际实体，给全球气候多边协作前景蒙上阴影。



## 国际机构：中国品牌价值与软实力跻身全球前列

总部位于英国伦敦的品牌估值机构品牌金融公司近日在瑞士达沃斯发布《2026年全球品牌价值500强》报告，高度评价中国品牌全球价值和中国软实力。报告显示，中国上榜品牌的整体估值创历史新高，有68个中国品牌进入全球500强榜单，估值占全球500强总估值的15.1%。多个中国品牌在各自领域跻身全球前列，科技、公用事业、金融等领域表现尤其突出。图为近日，在瑞士达沃斯举办的世界经济论坛2026年年会期间，品牌金融公司举办报告发布会。

新华社发

## 北约秘书长吕特：在欧美夹缝中艰难周旋

毕振山

达沃斯论坛上美国和欧洲针锋相对，作为北约秘书长的吕特也刷了一把存在感。

1月21日，吕特在瑞士达沃斯和美国总统特朗普举行会晤。特朗普在社交媒体上发文说，他同吕特“制定了关于格陵兰岛乃至整个北极地区未来协议的框架”，因此他不会实施原定于2月1日生效的对欧洲8国加征关税的措施。

但是，当吕特被问及格陵兰岛是否会继续属于丹麦时，他表示，他与特朗普会晤时没有谈及这一点。

虽然特朗普和吕特都没有披露上述框架的具体内容，但特朗普称，该框架涉及“金穹”导弹防御系统和矿产开采权，协议将“永远”有效。他还说，“金穹”导弹防御系统涉及格陵兰岛。

而在达沃斯论坛举办前，吕特曾给特朗普发信息，其中他用亲昵的语气问候特朗普，表示自己将在达沃斯称颂特朗普在加沙和乌克兰的工作，并承诺找到解决格陵兰岛问题的方法。吕特的这一信息，被欧洲一些网民认为是在“出卖”欧洲。

实际上，自美国提出要占领格陵兰岛后，北约和吕特就颇为尴尬。格陵兰岛是丹麦的自治领地，而丹麦和美国都是北约成员国。如果美国军事入侵格陵兰岛，相当于两个北约成员国之间发生战争，如此一来，规定共同防御义务的北约第五条将沦为一纸空文。

正因如此，有不少媒体和分析人士认为，美国对格陵兰岛的觊觎正在北约内部制造“第一次根本性裂痕”，北约可能成为美国行动的“第一个牺牲品”。作为北约秘书长，吕特自然不愿意看到北约瓦解，于是他在包括丹麦在内的欧洲国家和美国之间周旋。他一方面与特朗普及美国国务卿鲁比奥等人通话，另一方面也与丹麦和格陵兰岛的官员会面。

然而，在美方连续发出威胁、欧洲国家又态度强硬的情况下，北约只能起到协调的作用，难以对双方形成实质约束。吕特至今从未正面回应格陵兰岛的主权问题，而是试图用所谓的北极安全来调和美国和欧洲的矛盾。

说来也巧，丹麦首相弗雷泽里克森，曾经与吕特一起竞争北约秘书长一职。吕特2024年10月就任北约秘书长后主要干了两件事，一是要求北约的欧洲成员国增加军费，二是推动北约加强对乌克兰的支持。在这两个问题上，欧美双方都出现了矛盾。

近些年，美国不断要求北约的欧洲成员国增加军费，去年更是要求将国防开支提高到占国内生产总值(GDP)的5%。部分欧洲国家对此明确反对。去年6月的北约峰会前，吕特为使欧洲国家接受5%的目标，提出了一个折中方案，即3.5%用于核心军费支出，1.5%用于关键基础设施防护和安全等。

北约各国在此次峰会上承诺将国防开支提高到GDP的5%，这使吕特的目标一定程度上实现。不过，吕特在发给特朗普的短信中称赞特朗普取得“胜利”，以及他在峰会期间把特朗普比喻为“爸爸”的插曲，使其遭到一些欧洲媒体的嘲讽。

在乌克兰问题上，由于美国绕过欧洲与俄罗斯和乌克兰谈判，欧洲对美国产生了严重的不信任感。尽管吕特在达沃斯论坛上称乌克兰问题仍是北约的“首要任务”，但据英国媒体报道，因欧美之间分歧严重，一项由乌克兰、欧洲和美国达成的乌克兰重建计划被推迟公布。

值得注意的是，特朗普在达沃斯称，美国一直受到北约的不公平对待。美国媒体还报道称，美国国防部计划减少参与北约顾问小组。这意味着美国今后对北约的重视度可能会继续降低。北约前秘书长拉斯穆森警告说，美国对格陵兰岛的行动引发了北约历史上的最大危机，“奉承”美国的时代已经结束。对吕特来说，面对欧美之间的裂痕，如果没有讨好和奉承，他又能有多大的作为呢？



近日，中国海军“丝路方舟”号医院船抵达乌拉圭蒙得维的亚港，进行为期4天的技术停靠。这是中国海军舰艇首次停靠乌拉圭。停靠期间，“丝路方舟”号医院船除进行适当补给外，还计划组织足球友谊赛等活动。图为码头欢迎仪式。新华社发（崔晓洋 摄）

## 高市早苗政治豪赌充满变数

### 阅读提示

日本首相高市早苗宣布“闪电”解散众议院并提前大选，意在将其高支持率转化为议席优势的关键一搏。

二是抢在国会攻防战前“及时止损”，以逃避集中追责。例行国会一旦启动，外交、安全与经济领域的争议势必集中在野党集中发难的核心议题。

特别是高市此前发表的涉台错误言论导致中日关系紧张，并在日本经济层面引发连锁反应，必将受到在野党严厉追责。提前解散实为“以选代守”的风险转移策略。

三是配合外交布局，谋求对美主动。高市计划于3月访问美国，盘算赶在特朗普访华之前实现日美首脑层级接触。若自维联盟在2月的众议院选举中获胜，高市即可向美方展示日本政权稳定性和政策延续性，从而在日美同盟内部争取更大话语空间，避免在大国博弈中被边缘化，甚至沦为美方“可交易的对象”。

四是通过“奇袭式解散”极限压缩在野党的应对空间。此次大选从宣布解散到投开票仅16天，刷新战后最短纪录。其意图十分明确，即以高度压缩的时间表削弱在野党在候选人协调、政策整合及舆论动员等方面的能力，为自民党营造有利的选战环境。

极右民粹政党参政党亦亮明与自民党展开竞争的姿态，目标议席数为30席。2025年7月的参议院选举中，这两党已展现出分分胜负的选票实力。此次大选中，两党仍有可能对自民党选情构成压力。

执政联盟内部亦暗流涌动。维新会在政权成立时采取的“阁外合作”弱化联盟稳定性。

此次大选中，双方将在小选区正面交锋，暴露深层互信不足。此外，高市在提前解散决策上未与自民党重镇及高层充分沟通，已引发党内不满。这场政治豪赌能否成功，仍充满变数。

众实际收入下滑。外交上，通过APEC峰会、日美首脑会谈及近期的日韩、日意首脑互动等场合制造政治曝光，象征意义大于实质成果。安全上，大幅增加防卫预算，提前修订“安保三文件”，并计划全面解禁武器出口，酝酿修改“无核三原则”，引发日本国内与国际社会普遍担忧。

更为关键的是，提前解散众议院缺乏政治正当性。半数日本民众反对提前解散，担忧此举将造成“政治空白”，拖延新财年预算审议，阻碍民生政策落实。不少批评声音认为，高市此举服务于党派利益与个人政治私利，而非回应社会现实需求。

选战操作层面，高市解除对“黑金”丑闻涉事议员的参选限制，意在扩大选举动员面。在野党迅速将此举定性为自民党的“自我宽恕”，并借此对自民党发起攻击。高市在“黑金”敏感议题上反复试探民意底线，或加深民众对自民党的不信任感。同时，自民党支持率长期低迷，《朝日新闻》最新民调显示仅约三成水平。高市的个人人气能否带动政党整体选情提升，尚不明朗。

执政联盟内部亦暗流涌动。维新会在政权成立时采取的“阁外合作”弱化联盟稳定性。此次大选中，双方将在小选区正面交锋，暴露深层互信不足。此外，高市在提前解散决策上未与自民党重镇及高层充分沟通，已引发党内不满。这场政治豪赌能否成功，仍充满变数。

（作者是中国国际问题研究院亚太研究所助理研究员）

### 政治豪赌变数陡增

自2025年10月上台以来，高市政府的执政表现可谓“声势大、成效小”。经济上，高举“早苗经济学”，推动扩大财政支出和投资拉动，但日本经济不见起色，通胀压力未解，民



姚泽宇

近日，日本首相高市早苗宣布于1月23日例行国会开幕之际解散众议院，2月8日举行大选。这场“闪电解散”被高市政府包装为“问信于民的政治抉择”，实则是一场精心谋划的政治豪赌。高市欲借比重创在野势力，重塑国会议席格局，为长期执政铺路。然而，这一操作究竟是“先发制人”的高招，还是“自伤元气”的损招，需拭目以待。

### 谋求长期执政基础

日本首相在例行国会开幕之际解散众议院极为罕见，1992年以来更无先例。高市选择在这一敏感节点仓促解散众议院，背后有多重考量。

一是试图利用“新人红利”扭转执政党在国会的被动局面。凭借“首位日本女首相”的光环加持及善于打造“亲民政治家”“强势改革者”形象的优势，高市在日本国内尤其是年轻选民中积累了较高人气，内阁支持率数月维持在约七成的高位。

然而，自民党与维新会组成的执政联盟在众议院微弱过半，在参议院则处于少数地位，“扭曲国会”的现状严重掣肘预算审议及“积极财政”等核心政策的推进。提前解散众议院，正是高市试图将内阁高支持率转化为



## 新西兰南岛出现极光景观

这是近日在新西兰南岛福克斯冰川附近拍摄的极光。新华社发（柳杨 摄）